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HOTARNICA BÂRLADULUI 
Gheorghe Clapa 

Hrisovul de la Ştefan cel Mare şi Sfânt din ianuarie 1495 - prin care se stabileşte 
"hotarul cel vechi, care de veacuri s-a ţinut de acel târg al Bârladului" - este cel mai 
vechi act cu privire la hotarnica moşiei târgului Bârlad. Documentul a fost publicat 
pentru prima oară de Gheorghe Ghibănescu şi de Nicolae lorga1 , fără vreo indicaţie 
bibliografică specială, incomplet şi în traducere primitivă, după o copie. Originalul 
documentului a fost găsit de Ioan Bogdan2 printre hârtiile "Casei Obştei târgului 
Bârlad", în anul 1906 şi publicat în întregime, stabilindu-i data şi notele necesare, 
arătând chiar şi importanţa actului "care este foarte mare". În document se arată 
explicit diferitele categorii de populaţie ale unui vechi oraş moldovean, o dovadă 
preţioasă a întinderii mari a teritoriilor sau breslelor orăşeneşti în secolul al XV-lea, 
dar şi a unor privilegii comerciale şi a modului de hotămicie al oraşelor. 

Mai târziu, hrisovul este publicat de Ioan Bogdan, în anul 1 9 1 3, cu un bogat 
material şi note.3 Ispisocul a fost apoi publicat şi de preotul Ioan Antonovici4, după 
traducerea lui Ioan Bogdan. Cât priveşte întinderea teritoriului ocolului târgului 
Bârlad, aceasta s-a interpretat de către istorici în diferite moduri. 

Descrierea făcută de Ioan Bogdan este mai aproape de realitate: "hotarul pleca 
din malul stâng al Bârladului, cam la 2 km. mai sus de târg, trecea pe la Dealul Mare 
şi Făgetul Leahului, care nu mai există astăzi, spre pârâul Trestiana, de aici la Brădeşti 
şi până la dealul şi pârâul Susneştilor, care se vărsa în Jeravaţ în faţa Bălăbăneştilor, 
apoi o lua pe Jeravăţ în jos până la vărsarea lui în Bârlad, de aici mergea drept la 
Tutova, din sus de lveşti, apoi pe Tutova în sus până la gura pârâului Crângului, de 
unde se ridica până la hotarul Perienilor, al Roşcanilor (Valea Roşcanilor) şi al 
Drujeştilor şi apoi se scobora pe Simila în jos până la vărsarea ei în Bârlad." Hotarul 
târgului se rnărginea deci cu Zorlenii, Fruntişenii, Brădeştii, Docanii, lveştii şi Perienii 
de azi şi avea un diametru ce varia de la 1 O până la 1 8  km. 5 

Publicând documentul din 7 1 3 1  ( 1 623) februarie 8, dat de Ştefan Tornşa, prin 
care se întăreşte mănăstirei de la Aron Vodă stăpânirea asupra moşiei Răzăştii de la 
Prut, Gheorghe Ghibănescu observă că "a fost drept domnesc şi atâmător de ocolul 
târgului Bârlad", şi pe baza aceasta, face menţiunea că "documentul e însemnat şi 
arată întinderea ocolului târgului Bârladului spre răsărit până la Prut, deoarece Răzeşii 
intrau în acel ocol, deşi făceau parte din judeţul Fălciu".6 Deci hotarul ocolului se 
întindea până la Prut. 

1 Gheorghe Ghibănescu, in ,,Arhiva", Bucureşti, 1 904, p. 59-6 1 . ;  Nicolae Iorga, Studii şi 
documente cu privire la istoria Românilor, voi. VII, 1 904, p. 206-208. 
2 Ioan Bogdan, in 

"
Convorbiri Literare", anul XLI, nr. 1 ,  ianuarie, Iaşi, 1 907, p. 42-52. 

3 Idem, Documentele lui Ştefan cel Mare, voi. II, Bucureşti, 1 9 1 3, publicate de Comis. Ist. a 
României, Tip. Socec., p. 62-68. 
4 Ioan Antonovici, Documente bârlădene, voi. II, Bârlad., 1912, Tip. P. Peiu, p. 1 -5. 
5 Ioan BQgdan, op. dt., 1 9 1 3, p. 65. 
6 Cheor-ghe lJh iLlinescu, Surete şi i:r.voade, voi. II, Iaşi, 1 907, p. 309-3 1 6. 
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Preotul Ioan Antonovici arată că  hotarul ocolului se  întindea "de la râul Tutova 
şi spre răsărit, probabil, până deasupra comunei de astăzi a Epurenilor şi de la satul 
Drujeşti, comuna Băcani, spre miazăzi, până unde cade Jeravăţul în Bârlad".7 Ulterior, 
preotul Ioan Antonovici revine asupra acestui hotar şi face următoarea menţiune: 

- Rânzeştii "n-au făcut parte din ocolul (hotarul) Bârladului şi nici acest ocol nu 
s-a întins până în Prut, după cum se vede din hotărnicia Bârladului de la Ştefan cel 
Mare din ianuarie 1495" 8 În continuare se arată: "Linia de răsărit a hotarului sau 
ocolului Bârladului nu mergea spre Prut, ci pe obcina dintre râul Prut şi râul Bârlad şi 
care obcină se întindea după cum am văzut din vârful dealului, din faţa Lipeneştilor, 
de acolo în jos prin Făgetul Leahului până la drumul ce trecea de la Câmpul Lung la 
Trestiana şi apoi la Jeravăţ".9 

Apoi, vorbeşte despre ce se înţelege prin obcină - ca fiind cea care desparte 
obârşiile apelor curgătoare, după însemnările logofătului Costache Conachi - dând 
exemplu latura de răsărit a hotarului vorbit, adică obcina între Prut şi Bârlad.10 Din 
obcină se întind cinci culmi: Dealul Ghermăneştilor între pâraiele Ghermăneşti şi 
Banca, cota 323; Dealul Podişul Manghinei între pâraiele Bujoreni şi Zorleni, cota 
245; Dealul Mare între pâraiele Zorleni şi Trestiana, cota 307 şi Dealul Comizol, cota 
325. Prin Dealul cel Mare se înţelege Dealul Ghermăneştilor, unde s-a păstrat până 
astăzi numirea Leahova - Valea Lahovei. 

Întemeindu-se pe aceste dovezi, preotul Ioan Antonovici afirma că linia 
hotarului de răsărit "păşea peste râul Bârlad şi se suia pe dealul cel Mare al 
Ghermăneştilor, trecând prin Lahova sau Leaova şi ajungea pe obcină, în punctul 
numit Dealul Stejarului, cota 323, iar de acolo trecea spre sud prin punctele însemnate 
în hotarnică până la pârâul Jeravăţ." Totodată, el menţionează că cele spuse de Gh. 
Ghibănescu şi, de 1 .  Bogdan nu sunt întemeiate (satul Rânzăşti, Dealul Mare din faţa 
oraşului şi Dumbrava Leahului). 

Cercetând documentele referitoare la proprietăţile megieşilor hotărniciei, 
precum şi actele de danie făcute din ocolul târgului de către diferiţi domni, vom căuta 
să stabilim exact hotarul moşiei târgului, identificând şi satele care au dispărut şi de 
care se face menţiune în acest hrisov. 

a. Hotarul de răsărit. Afirmaţia preotului 1. Antonovici că hotarul se suie pe 
Dealul Ghermăneştilor nu este reală, deoarece documentul din 1 444 ( 1 8  iunie) arată că 
Lahova este proprietatea popei Toader unde a fost mănăstirea fratelui său, popa 
Draghie (Lahova, Lah în JibiXZ = în polonă). Documentul din 1488, dat de Ştefan cel 
Mare, confirmă lui Toader Gherman stăpânirea peste seliştea Lăhoveni, cumpărată de 
la Daşco. Seliştea se află pe teritoriul moşiei Fedeşti, azi o parte a moşiei se numeşte 
Lahova sau Laova; există şi Dealul Laovei, cota 274, precum şi Valea Laovei - între 
satul Ghermăneşti şi pădurea Fedeşti. 

7 Ioan Antonovici, op. cit., în Prefaţă. 
8 Ibidem, voi. IV, Bârlad, 1 924, Tip. Const. D. Lupaşcu, p. 54-60: documentul din 1 623, 1 4  
februarie, în notă. 
9 Ibidem. 
10 Uricaru/, voi. 1, p. 39 1 .  
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Prin documentul din 1 588 octombrie 8, Petru Şchiopul întăreşte lui Gherman 
Vătag şi Ursul Vătag dreptul de a avea o moară pe Bârlad şi privilegiul de la Ştefan 
Voievod Bătrânul pentru satul Ghermăneşti cu loc de moară. Prin documentul din 1 6  
ianuarie 1489, Ştefan cel Mare întăreşte lui Mihul Ciocan jumătate din satul Fedeşti, 
pe care l-a avut de la bunul nostru Alexandru Voievod. Cota 323 din Dealul 
Ghermăneştilor era situată deasupra satului Fedeşti (comuna Fedeşti), iar Stoieşeştii şi  
Ghermăneştii cu teritoriile lor de pe Dealul Gherrnăneştilor - aparţineau de alţi 
proprietari înainte de data hotărniciei şi, deci, nu făceau parte din ocolul târgului. 
Denumirile rămase sunt o amintire a vechilor nume. 

Ioan Bogdan - reproducând traducerea documentului din 1495 - face câteva 
schimbări şi relevă în special "modificarea cuvintelor J..oxosoJO EyKO}'BHHOJO, pe care 
le traduce acum prin bucovina (făgetul) Leahului, în loc de dumbra Leahului - A.oxosa 
EYKO}'BHa; explicând pe A.axos în A.iixos ca adjectiv posesiv din numele propriu 
Leahul, Leahu; cf. malorus A.iix Leah, Polon A.Hxosa, A.Hxsa, Ninnur: - Leşi" 1 1  Numele 
acesta era des întrebuinţat în Moldova, după cum atestă documentele - el citând 
documentul din 22 ianuarie 1495. 

Actele de danie ale diferiţilor voievozi consemnează faptul că următoarele sate 
au făcut parte din ocolul (hotarul) târgului Bârlad. Prin documentul din 28 martie 
1 594, Aron Tiranul dăruieşte marelui vameş Toader Chiriac satul Zorileni (Zorleni) 
din hotarul târgului Bârladului, pentru care a primit şase cai învăţaţi. Dania este 
întărită şi de Ieremia Movilă, prin hrisovul din 9 iunie 1 602 (lui Andronic Chiriac, fiul 
lui Toader Chiriac), cu specificarea că "au fost dreaptă domnească de ocolul târgului 
Bârladului şi au dat lui Aron Vodă 6 cai buni învăţaţi drept 2000 aspri în treaba ţării, 
căci au fost vremurile de nepace şi prăzi de cazaci." Ulterior, satul Zorileni a trecut în 
stăpânirea altora (documentele din 162 1  aprilie 1 3 ;  1 622 martie, 1626 august 24; 1 634 
iulie 15; 1634 iulie 25). 

Satul Popeni a fost ascultător de ocolul târgului Bârlad, aşa cum adevereşte actul 
din august 1 633, prin care Moise Movilă îl dăruieşte lui Pătraşco postelnic al doilea, 

"care selişte mai înainte a fost a noastră dreaptă domnească, ascultătoare de ocolul 
târgului Bârlad." 

În ocolul târgului intra şi satul Fruntişeni, aşa cum atestă documentul din 28 
septembrie 1 629, prin care Alexandru Voievod Coconul dăruieşte lui Mafiei Roşea 
"seliştea Frunteşanii, care acea selişte au fost dreaptă a noastră silişte domnească de 
trebuinţă împrejurul Bârladului." 

Satul Grăjdeni (cu locul mănăstirii Grăjdenilor) "a fost iarăşi loc domnesc al 
târgului", după cum se specifică în documentul din 1 august 1 752, prin care 
Constantin Racoviţă dăruieşte arrnaşului Dediu Codreanu moşia Dealul Mare. Pentru 
schitul Grăjdeni, vornicul Constantin Palade (proprietarul moşiei Cetăţuia, tot din 
ocolul târgului) şi spătarul Ioan Codreanu (fiul sărdarului Dedin Codreanu) au avut o 
serie întreagă de neînţelegeri şi judecăţi asupra hotarelor acestuia (memoriul din 
decembrie 1 820). 

1 1  Ioan Bogdan, Hotărnicia Biirladului, în "Convmhiri T .ileran:", an ul XI .1, nr. 1 ,  iunuarie 

1 907, p. 46-52; Vezi şi ldcm, Documentele lui Ştefan ceiJJ.fare, vol. II, Bucureşti, 1 9 1 3, p. 65. 
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Trebuie să se ţine seama că în vechime a existat o mare pădure de fag în 
împrejurimile Bârladului, începând de la satul Stoieşeşti (documentul din 1 546 martie 
25) şi care continua până în fostul judeţ Covurlui. Documentul din 14 octombrie 1 797 
face menţiunea că pe moşia Dealul Mare (la răsărit de oraş) mai existau copaci de fag. 
Astăzi au mai rămas numai două insule izolate una de alta: Popeni (cote le 282, 285 şi 
34 1 )  şi Târgui Bereşti (cota 362), dinspre Talaşmani. Din vestitul codru de odinioară a 
rămas denumirea de oyKoysHHOIO - care se traduce prin bucovina (făgetul), la care s-a 
adăugat numele de Â.oxosow = Leahului, termene ce s-au înscris în documente. 
Hrisovul din 1 546 specifica "de sub făgetul Leahului" şi documentul hotărniciei 
Bârladului preciza "prin făgetul Leahului", cuvinte care arată că hotarul mergea prin 
vârful dealului cu pădure de fag. 

N. A. Constantinescu arată: "Leahu şi Lohu, te. Lehliu, ung. Lenghel, înseamnă 
palon şi indică originea etnică sau sunt luate ca poreclă; apar însă şi formele înrudite 
cu acest etnic: Leş (pl. Leşi), Leavul, Leafu, Leahotă, Leaotă, ceea ce denotă un 
sentiment de admiraţie pentru poporul polon." 12 Numele de Leahul apare şi ca nume 
de familie (documentul din 2 aprilie 1 605). 

Recapitulând cele spuse, putem stabili acum hotarul de răsărit al hotărniciei, 
care pleca din malul stâng al râului Bârlad - cam la 5 km. în sus de comuna Zorleni, 
trecea peste şes la dealul cel mare - cota 245, "până la marginea făgetului" în vârful 
dealului (cote le 285, 33 7, 33 1 şi 326), apoi "prin făgetul Leahului, de-a lungul 
obcinei" şi apoi în jos până la pârâul Jeravăţului, cam în dreptul văii Şuşneşti. În 
document se face menţiunea despre Şuşneşti. Satul a dispărut la anul 1 840, dar au 
rămas astăzi numirile de Valea Şuşneştilor, Dealul Şuşneştilor şi lanul Şuşneştilor, 
toate pe partea dreaptă a pârâului Juravăţ. 

b. Hotarul de miazăzi. Deoarece documentul hotărniciei din ianuarie 1495 face 
menţiune despre satele Lieşti, Hrăneşti şi Roşcani, astăzi dispărute, este necesar ca ele 
să fie identificate pe baza documentelor vechi. 

Satul Lieşti a fost la gura Jeravăţului, pe partea stângă, menţionat în documentul 
din 2 august 1414 al lui Alexandru cel Bun, prin care se dăruieşte boierului Toader 
Potec şi fratelui său, Dragul, un sat la gura Jeravăţului, unde cade în Bârlad şi au fost 
cneji  Lie şi Ţigăneşti. Hrisovul din 1 9  septembrie 1 436, emis de fraţii Ilie şi Ştefan V. 
V., face menţiunea că se dăruieşte lui pan Dan Mesehnă şi satul Lieştii la gura 
Jeravăţei. De asemenea, prin zapisul din 1 5  august 1 636 al vornicului Pavalaşcu 
Ghenghe (privitor la moartea unui om), se face menţiune despre locul Ţigăneştilor de 
pe apa Bârladului, mai jos de gura Jeravăţului, mai sus de Măciucaşi; şi documentul 
lui Vasik Lupu din 4 august 1642 aminteşte de moşia Ţigăneşti de pe apa Bârladului, 
mai jos de gura Jeravăţului, mai sus de Măciucaşi. Satul Lieşti a dispărut şi au rămas 
numirile: Valea lui Ilie şi Dealul Iliepe de pe partea dreaptă a Bârladului, la gura 
Jeravăţului, amintire de la cnejii Lie şi Ţigăneştii; Dealul Ţiganga (cota 2 1 0  şi 1 58) de 
pe partea stângă a Jeravăţului, la vărsarea lui în Bârlad; râpile Ţiganca Mare şi 
Ţiganca Mică - cu deschiderea spre râul Bârlad; moşia Ţigăneşti de pe apa Bârladului. 

"Şi pe matca cea veche a Jeravăţului la vale din jos de Hrăneşti". După cum se 
observă, satul Hrăneşti este amintit în actele din 25 iunie 1 5 19 iunie şi din 22 iulie 

1 2  N .  A. Constantinescu, Dicţionarul onomastic român, Bucureşti, 1978, p. XLIX. 
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1 598, atlându-se cam prin dreptul comunei Griviţa de astăzi (sat fondat în urma 
războiului din 1 877- 1 878, numit în memoria luptătorilor de la Griviţa). 

Mihai Costăchescu identifica greşit satul Roşcani, cu seliştea lui Roşea de pe 
lângă comuna Perieni1 3, unde există şi astăzi Valea Roşcani (atluent la Valea Seacă) 
şi Dealul Roşcani, situate la nord de comuna Perieni. În diplomă se aminteşte de 
hotarul sudic, iar valea şi dealul Roşcani sunt situate la nord şi în afara ocolului 
târgului Bârlad. Satul Roşcani a fost situat pe râul Bârlad, unde cade Hubalna în 
Bârlad., după cum se precizează în hrisovul lui Petru Rareş din 1 2  martie 1 53 1  şi în 
documentul lui Radu Mihnea din 20 martie 1 6 1 8. Precizarea "unde cade Hubalna în 
Bârlad., ţinutul Tutova" arată locul în care este identificat astăzi satul Ciortolom. O altă 
problemă în discuţie este aflarea punctului de sud de pe pârâul Tutova. Documentul 
arată că hotarul merge din malul Bârladului, "de acolo drept peste şes şi drept spre 
deal la dumbrava roşie şi la malul Tutovei, din jos de Roşcani". Puncte de reper 
avem: 

- Satul Roşcani, azi Ciortolomul; 
- Documentul din anul 1489 octombrie 14, prin care Ştefan cel Mare cumpără 

satul Pogoneştii pe Bârlad, azi comuna Pogoneşti pe pârâul Tutova; 
- Documentul din anul l497 martie 6, dat de Ştefan cel Mare, confirmă nepoţilor 

lui Nicoară Pogon, stăpânirea peste satul Pogoneşti pe Tutova; 
- Prin actul din 1 620 septembrie 1 - 1 62 1  august 3 1 ,  Alexandru Iliaş dăruieşte 

satul Mărciucani pe Tutova (ce a fost drept domnesc de ocolul târgului) lui Ivaşco şi 
Grigore Ghenghea. Acest sat e întărit şi de Ştefan Tomşa, prin documentul din 1 623 
aprilie 12, cu specificarea "satul Mărciucanii pe pârâul Tutova despre răsărit". Satul 
Mărgiucanii sau Măciucanii este !veştii de astăzi, care se află pe ambele maluri ale 
pârâului Tutuva. 

Mărturia vel vornicului Constantin Paladi din 1 786 iunie 26, cu ocazia 
stabilirii locului pentru irnaş, arată: "că în partea de gios iaşte în destul până la puâul 
lui Ciocârlie, iar în sus până la Balta Oii; iar spre apus li-au rămas foarte puţin loc, 
fiindcă în zarea dialului sunt ţarinile târgoveţilor şi nu pot să calce peste ţarina lor; 
cum şi spre răsărit până în hotarul moşiei sărdăriţei Codreniţăi, însă în Balta Oii şi 
drept până în apa Bârladului, numai păsul, iar nu şi dealurile, cum pre largu să 
cuprinde la aceiaş mărturie". 

Recapitulând., hotarul de miazăzi mergea de la Valea Şuşneşti pe albia pârâului 
Jeravăţ la vale din jos de Hrăneşti (Griviţa) până la vărsarea acestuia în râul Bârlad 
(unde a fost satul Lieşti) şi de aici printre satele Pogoneşti şi lveşti, drept până la 
pârâul Tutova, cuprinzând şesul Balta Oii. 

c. Hotarul de apus urmează cursul pârâului Tutova în sus, până la gura pârâului 
Crângului. 

d. Hotarul de miază-noapte. Pentru stabilirea hotarului ne călăuzim după 
unnătoarele izvoare: 

Actul lui Ştefan al II-lea din 1 8  iunie 1444 iunie - care întărea stăpânirea popii 
Toader şi făcea menţiunea de heleşteu! Bistricenilor. De asemenea, referatul 

1 J Mihai Costilchescu, Documente medievale inainte de Ştefan cel Mare , voi. 1, 1 93 1 ,  laşi, 
"Viata Romiineasc�". nota de la p. 447 referitoare la documentul din 1 3  iunie 1 436. 
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stolnicului Constantin Sturza din anul 1 765 aminteşte de iazul Bistricenilor de pe 
pârâul Smila. Ulterior, iazului Bistricenilor i s-a spus al Zmeienilor, Bacanilor, 
Românii. Hrisovul din 1 546 aprilie 1 9, dat de Petru Rareş, arată că "Lazăr fiul lui Iuga 
şi nepotul său Mogâldea, feciorul lui Iştoc şi Grozav, feciorul Soficăi, au vândut 
jumătate de sat Românii şi o parte din satul Zmeieni lui Efrem Huru vornic, ocine ce 
au avut de la strămoşul nostru Alexandru Voievod". Satele Românii şi Zmeienii se 
aflau deasupra moşiei târgului, în partea de nord. 

Harta moşiilor Pălădeşti, întocmită de ing. arhitect Iosif Boiardi în anul 1 8 1 6, 
indică: "locul târgului", la sud de Valea Portăroaiei. Satele de la gura Horaiţei 
(Horoiata) - arătate de documentele din 1487 şi din 1488, precum şi Grijivlii - arătat 
de documentul din 1495 martie 1 6  au fost confirmate de Ştefan cel Mare (înainte de 
data hotărniciei) şi ele se aflau deasupra hotarului de nord al ocolului târgului. Aceeaşi 
situaţie era şi cu satele Mastatici, Picigani, Borăşti şi Iapa, toate aflate la nordul 
hotărniciei. 

Recapitulând, rezultă că linia hotarului de miazăzi, începe de la pârâul 
Crângului ce se revarsă în apa Tutovei, trece prin cota 279 la sud de comuna Perieni, 
apoi traversează Valea Seacă şi Secşoara (valea Sohodăieşului), la Simila, la sud de 
satul Drujeşti (sat ce există şi astăzi) şi de heleşteu! Bistricenilor, merge pe Valea 
Portăroaiei, înainte pe dealul din faţă. Movila Mare cota 220 şi se oprea în râul Bârlad 
de unde a început hotarul de răsărit. 

Din ocol făcea parte şi seliştea Bălăcenii, situată între pârâul Simila şi Valea 
Fundătura Epei, deasupra Zmeenilor. Seliştea a fost dăruită de Alexandru Iliaş pentru 
100 de galbeni lui Scarlet şi soţiei sale Maria (conform actului din 2 1  septembrie 
1 632). 

În hotărnicia târgului se cuprindea şi "o selişte pe Tutova, anume Ivaneea dela 
Tătarca HBHqa ro(T) TaTapKH, care selişte e aşezată în afară de hotarul târgului mai sus 
zis" Ioan Bogdan face identificarea acestei selişti "probabil pe locul unde astăzi sunt 
puţurile lui Ivanciu, spre Tutova, din jos de Perieni şi Drujeşti" Afirmaţia (probabilă) 
nu corespunde realităţii, deoarece puţurile lui Ivanciu sunt mult mai departe de apa 
Tutovei, la 4 şi 7 km. spre răsărit de pârâul Tutovei, iar hrisovul specifică clar: o 
selişte pe Tutova şi aşezată afară de hotarul târgului. Probabil că această selişte trebuie 
să fi fost la apus de comuna Iveşti de astăzi, comună care este situată pe ambele maluri 
ale pârâului Tutova. Propunerea o facem pe baza documentului din 1 593 martie 1 6, în 
care se arată că Aran Tiranul întăreşte lui jupan Vartic (mare vomic de Ţara de Jos) 
unele sate, printre care se specifică şi satul Lăslăoani pe Tutova şi cu două locuri de 
mori pe Tutova, care acest sat, anume "Lăslăzanii a fost drept domnesc şi ascultător de 
ocolul târgului Bârladului" 

La darea actului din 1495 nu se specifică numele acestui sat, însă din hrisov 
reiese dovada sigură că făcea parte din hotarul târgului. Şi atunci, ne putem întreba, ce 
sat poate să fie în afara hotărniciei, aşezat pe apa Tutovei şi ascultător de ocolul 
Bârladului, decât Ivancea de la Tătarca (care între timp şi-a schimbat numele). Şi încă 
un fapt: nu se constată că mai înainte ar fi fost creat acest domeniu domnesc (satul 
Lăslăoani cu terenul său) de către vreun domn care să-I alipească târgului. 

Cercetându-se documentul din 1 593 martie 16, se observă că la stabilirea 
hotarului Lăslăoani se indică: "până în râpa Galbenă şi de acolo în sus către Moviliţa 
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şi de acolo la capătul sălciilor şi de acolo în drumul târgului Bârladului în sus în tufele 
Răcălasaci şi de acolo, Valea Bujorului în sus, iarăşi drumul târgului la capătul Văii 
Adâncata Adâncăţei" la răsărit de apa Tutovei, ambele văi fiind în imediata 
vecinătate a comunei !veşti. Se observă, de asemenea, râpa la vie şi râpa roşie la apus 
de !veşti. 

Rezultă deci, şi aceasta este sigur, că dacă satul Lăslăoani nu făcea parte din 
ocolul târgului, atunci cum se explică trecerea hotarului peste apa Tutovei la apus, pe 
când documentul din anul 1495 arată că hotarul de apus mergea pe apa Tutovei. 
Presupunem că în intervalul dintre anii 1495 şi 1 593 s-a schimbat numele din "Ivancea 
de la Tătarca" în Lăslăoani, iar astăzi s-a schimbat denumirea în !veşti. 

Documentele vremii menţionează că de acest ocol mai depindea şi satul 
Rânzeştii pe Prut cu toate bălţile sale şi coteţele de peşte. Hrisovul din 1 594 decembrie 
1 2, dat de Aron Vodă şi documentul din 1 623 februarie 14, dat de Ştefan Tomşa, 
arată: "a fost satul acela drept domnesc şi atâmător de ocolul târgului Bârlad" şi "ci 
mai înainte satul acela a fost drept domnesc şi acel urie l-a avut Meleştean de la Petru 
Vodă". În orice caz, satul Rânzeşti nu făcea parte din hotamica târgului, pe vremea lui 
Ştefan cel Mare, fiindcă nu se pomeneşte de el în documentul din anul 1495, iar la 
descrierea hotarelor de răsărit nu se aminteşte de apa Elan şi Prut, care trebuiau să 
figureze în document, în cazul în care satul Rânzeşti făcea parte din hotamică la acel 
timp. 

Cu privire la acest sat, trebuie să facem o deosebire, deoarece prin actul din anul 
1 546, martie 20, se constată că Petru Rareş a întărit lui Gavril Nicoară şi surorilor lui 
trei părţi din satul Rânzeşti, partea dinspre Elan, ce au fost a lui Danciul Horga, 
cumpărătură de la părintele domniei mele Ştefan cel Mare (vândută apoi). Reiese, 
astfel, că numai o parte din satul Rânzeşti a fost drept domnesc din ocolul târgului 
Bârlad Când a fost creat ca drept domnesc şi de cine (înainte de anul 1 546) nu se 
cunoaşte. O parte din acest sat a fost dat târgului Bârlad, pentru a se aproviziona cu 
peşte din bălţi şi colete. Rămâne în discuţie satul Rânzeşti pe Prut, care - pe baza unor 
noi izvoare ce se vor găsi - se va clarifica cum a ajuns să fie ascultător de târgui 
Bârladului. 

Literatura istorică discută şi despre moşia propriu-zisă din cadrul hotărniciei din 
anul 1495, cultivată şi administrată de târgoveţi. Examinând ştirile din documentul din 
anul 1 757 (fără lună şi zi), dat de Constantin Mihail Cehan Racoviţă, precum şi pe 
cele din actul de cumpărare a moşiei de către târgoveţi la anul 1 8 1 5, februarie 1 ,  
putem stabili următoarele limite (hotare): 

Hotarul de miază-noapte începea de la sudul pădurii Crângului, în apropiere de 
cota 259 şi mergea spre răsărit spre o lungime de 3800 stânjeni (8474) până în râul 
Bârlad, trecând pe deasupra "Rupturei" (azi ştrandul oraşului) şi oprindu-se în râul 
Bârlad 

Hotarul de răsărit urma albia râului Bârlad până aproape de vărsarea pârâului 
Jeravăţ. La răsărit de râul Bârlad, moşia cuprindea în dreptul oraşului şi o porţiune de 
teren, cuprinsă între limitele: zarea Dealului Mare, Movila Pascului şi până în malul 
râului. 

Hotarul de miazăzi şi apus mergea pe Valea lui Ilie, cota 223, pădurea Balaur, la 
cota 259 - de unde a plecat_ 
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Deosebit de aceasta, târgoveţii au mai cumpărat două moşii, care odinioară au 
făcut parte din moşia lor. Acestea sunt: 

- Moşia Cetăţuia sau Trestiana - fostă proprietate a vei vameşului Pălădie, 
cumpărată la 26 februarie 1 837, cuprinsă între pârâul Trestiana, râul Bârlad, locurile 
târgoveţilor cumpărate la 1 8 1 5  şi râpa Dumbrăviţei la răsărit. 

Moşia Gura Simila şi Horoiata sau Mastaticii (în suprafaţă de 1 0 1 8  ha.), 
cumpărată în 27 februarie 1 884, situată la nord şi cuprinsă între pârâul Simila şi râul 
Bârlad. 

A nu se confunda pârâul Hubalna (Hobalna) cu Liubona (lubana, Lubana); 
primul pârâu se varsă direct în Bârlad, pe partea stângă, la sudul oraşului, după Jeravăţ 
şi azi se numeşte lubana, lbăna şi Ibănei. În unele hărţi, lbăna se mai numeşte şi 
Similişoara. 

Confirmarea celor spuse se poate adeveri prin următoarele documente: 
1). Pentru pârâul Hubalna: 

Documentul din aprilie 1429-decembrie 1430 Întăreşte lui Denciul un 
sat pe Bârlad, unde se varsă Hubalna În Bârlad. 

Documentul din 1 53 1 , martie 1 2, vorbeşte de un sat la Tutova unde a fost Tamaş 
şi satul Roşcani la Bârlad, unde cade Hubalna în Bârlad. 

Documentul din 1 6 1 8, martie 20, atribuie lui Ionaşco Ghianghia ,jumătate din 
satul Roşcani pe Bârlad, unde cade Hobalna în Bârlad, care este în ţinutul Bârladului" 

Din aceste documente reiese destul de clar că Hubalna era un afluent al 
Bârladului, se afla în partea de sud a oraşului şi aparţinea de ţinutul Bârladului, după 
cum arată documentul din 1 6 1 8, martie 20. În ce priveşte satul Roşcani, acesta se afla 
pe râul Bârlad, la vărsarea Hubalnei (nu trebuie căutat în altă parte), după cum arată şi 
documentul din anul 1495. 

2). Pentru pârâul Liubana, ca afluent al Similci, numit astăzi !băneşti, Ibana, 
lbănei, pe care se află şi satul lbăneştii de azi, cităm următoarele: 

La obârşia Liubanei era satul Mânzaţi (care este şi azi): H Ha se(p) XI06aHbi 
MbiH3aQH - documentul din 1436, iunie 1 3 . 

Documentul din 1436 decembrie 7, prin care Ilie şi Ştefan întăresc lui popa Iuga 
satul Mânzaţi pe Liubana: oy uarueH JeMJIH cCJia ua ni06auH> ua HM MauJaQH. 

Satele Susenii şi Mânzaţii aparţineau ţinutului Tutovei, după cum arată 
documentele. 

Les frontieres de Bârlad 
- resume -

Le plus ancien document sur les frontieres du domaine du bourg de Bar1ad c'est 
un acte donne par Etienne le Grand ct Saint, en janvier 1495, qui etablit "la frontiere 
anciennc qui existait depuis longtemps autour du bourg de Barlad". 
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